关于印发《国家开放大学思想政治理论课网络
教学团队建设方案》的通知
各分部、学院：
为全面贯彻《关于深化新时代学校思想政治理论课改革创新的若干意见》精神，落实立德树人根本任务，进一步打造国家开放大学思想政治理论课（以下简称“思政课”）品牌，根据国家开放大学《关于深入推进网络教学团队建设的工作意见》（国开教【2019】18号）和《国家开放大学网络教学团队建设管理办法》（国开教【2019】19号），结合思政课时效性强、政治敏感性高、学习人数多且广泛分布等特点，决定组建国家开放大学思政课程网络教学团队。请各分部、学院根据《国家开放大学思想政治理论课网络教学团队建设方案》（简称方案，详见附件）要求，落实相应建设工作。
请各分部、学院依据方案制定本部（院）网络教学实施团队建设及运行方案，加盖公章并扫描，于2019年11月29日前将电子扫描件发至gcgl@ouchn.edu.cn。

联系人：
马克思主义学院          孙红林    010-57519144
教务部教学过程管理科    程  千    010-57519023

国家开放大学
2019年9月17日


附件：
国家开放大学思想政治理论课网络教学团队建设方案

为进一步落实立德树人根本任务，打造国家开放大学思想政治理论课（以下简称“思政课”）品牌，建设一支思想过硬、业务能力强、分工明确的思政课网络教学团队，根据国家开放大学《关于深入推进网络教学团队建设的工作意见》（国开教【2019】18号）和《国家开放大学网络教学团队建设管理办法》（国开教【2019】19号），结合国家开放大学思政课特点，特制定本建设方案。
一、网络教学团队的架构和成员
（一）团队单位。以课程为单位组建网络教学团队。组建马克思主义基本原理概论、中国近现代史纲要、毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论、习近平新时代中国特色社会主义思想、思想道德修养与法律基础网络教学团队。
（二）团队成员。每门课程的网络教学团队成员包括校外知名专家和教师；总部和分部的专、兼职教师；分部的教学管理教师；总部和分部的技术人员及资源服务人员；社会志愿者。
（三）团队架构。每门课程的网络教学团队包含首席专家团队、教学核心团队、教学实施团队和教学支持团队。
二、网络教学团队职责及运行
（一）首席专家团队
1．成员构成
由总部统筹组建首席专家团队。每门课至少邀请两名校外知名专家，构成首席专家团队。
2．主要职责
（1）指导学科研究和教学学术研究。站在学科建设的制高点，指导团队教师的学术和教学学术研究，不断提高团队教师的科研水平。
（2）指导课程建设。基于国开的教学实际，制定课程知识框架体系。在此基础上，指导“五分钟课程”、试题库、问题库等学习资源建设，并对资源的科学性、正确性严格把关。
（3）指导教学。根据课程特点和国开办学特点，指导教学实施，含面授讲义、专题教学、实践教学和考核等。
（4）开展学术讲座。每门课程，每学期至少组织首席专家开展两次与课程相关的学术讲座。
3.运行机制
（1） 每门课程，首席专家每学期至少来总部两次进行教学指导。
（2）由总部主持教师组织首席专家，通过云教室、专题录像课等方式，开展学术讲座。
（二）教学核心团队
1．人员构成
由总部统筹组建教学核心团队。教学核心团队包括总部、分部教师和外聘的普高教师。总部教师为课程的主持教师；分部推荐一名课程专职教师；总部外聘普高教师。
每门课程的教学核心团队分为若干小组，每个小组在首席专家指导下，共同研究课程某一领域的理论研究、课程建设、教学实施等。
2．主要职责
（1）制定课程建设方案。根据首席专家的指导，制定课程建设总体方案。
（2）建设并完善课程学习资源。根据首席专家的指导，制定资源建设计划，建设和完善各种学习资源，包括“五分钟”课程、题库、问题库和案例库等。
（3）组织开展教学、教研活动。组织面向全国的实时教学活动，每学期至少两次。每年至少组织一次教学研究会议，每学期至少组织两次网上实时教研活动。
（4）制定并完善与教学过程相关的各种方案。团队成员共同研讨并制定线上教学方案、线下辅导方案、课程考核方案等。
（5）开展学科研究和学术研究。在首席专家的指导下，开展学科和学术研究。制定研究计划，形成研究成果。
（6）撰写网络教学团队学期工作报告。总结分析网络教学团队运行、教学过程落实、教学效果和学术研究等方面的经验和问题，研究提出改进措施，为一下轮教学工作做准备。
（7）制定教学实施团队运行整体方案。研究和编制教学实施整体运行方案，为各分部编制教学实施方案提供指导。
（8）每学年，对教学实施团队工作进行考核。
（9）积极开展国开体系教师与外聘高校教师之间的交流，包含课程教学、学科研究和学术研究等。
3. 运行机制
（1）总部的课程主持教师为教学核心团队负责人，统一协调分部专职教师和外聘普高教师积极参与教学核心团队各项工作，包括课程建设、开展教学和教研活动、制定和完善教学方案、撰写网络教学团队学期工作报告和制定教学实施团队运行整体方案等。
（2）总部主持教师撰写网络教学团队学期工作报告。在总结教学核心团队工作，汇总教学实施团队工作报告的基础上，撰写网络教学团队学期工作报告，于下学期开学前报送总部教学部，抄送总部教务部备案。
（3）总部教师与各分部教师建立定期联系机制，及时沟通各方面工作。
（4）总部统一组织外聘高校教师，围绕课程建设和课程教学学术研究，与国开体系教师开展线上或线下的交流研讨。
（5）每学年，由总部组织对教学核心团队进行考核。考核结果由总部发布，并反馈各分部。
（6）每学年，教学核心团队对教学实施团队落实教学实施方案成效、组织实施教学的过程和效果进行考核，考核结果经总部教学部认定后报总部教务部，并反馈给相应的分部。
（三）教学实施团队
1．人员构成
由分部统筹组建教学实施团队。团队成员包括课程的专、兼职教师和社会志愿者。原则上，分部、学院参与教学核心团队的专职教师即为该分部（学院）的教学实施团队负责人。
2．主要职责
（1）制定教学实施方案，直接组织和开展面向学生的教学和支持服务工作。根据教学核心团队制定的教学实施团队运行整体方案，编制适合本分部的教学实施方案，报教学核心团队及分部备案。
（2）参与教学核心团队组织的专业知识、教学研究、学术研究等方面的培训。
（3）组织开展面授、讲座、直播等形式的教学辅导，开展线上线下教学。
（4）引导学生使用国开学习网开展学习，组织开展答疑服务，解决学生学习过程中遇到的问题。
（5）组织作业辅导、期末复习指导，评阅形考和终考作业。
（6）负责分部课程的自建学习资源建设。
（7）监控学生学习情况，发现问题并及时解决。梳理教学过程中遇到的问题，向教学核心团队报告情况，充实和完善问题库。
（8）撰写本分部的教学实施团队学期工作报告。总结分析教学实施团队运行、教学过程落实、教学效果和学术研究等方面的经验和问题，研究提出改进措施，为一下轮教学工作做准备。
（9）探索社会志愿者服务模式。探索社会志愿者招募渠道、招募标准和工作机制，组织社会志愿者通过国家开放大学学习网，完成日常的课程辅导与答疑工作。
3. 运行机制
[bookmark: _GoBack]（1）教学实施团队负责人，依据分部教学实施团队方案，统筹完成教学实施团队的各项工作。
（2）教学实施团队的专、兼职教师积极参与教学实施团队的各项工作。
（3）教学实施团队负责人撰写教学实施团队学期工作报告，于每学期期末交教学核心团队，并抄送分部备案。
（4）分部负责招募社会志愿者。探索招募渠道、招募标准、工作机制和奖励制度等。
（四）教学支持团队
1．人员构成
教学支持团队包括导学教师（班主任），以及在总部和分部从事技术服务的技术人员。
2．主要职责
教学支持团队负责为教学核心团队和教学实施团队开展教学和教学支持服务提供协助和保障，对学生进行管理和服务。具体职责包括：
（1）导学教师（班主任）须与教学实施团队建立联络机制，熟悉教学实施团队教学辅导、作业提交与评阅、实践教学、考试等教学环节安排，及时通知、组织和监督学生参加教学活动和考试，做好通知、通告和信息咨询服务。
（2）导学教师（班主任）须及时了解学生学习过程中遇到的问题，动态监控学生学习行为，为学生提供个性化的助学、促学服务。
（3）技术人员面向教师、导学教师（班主任）、学生组织学习网使用培训，解决教学核心团队和教学实施团队运行过程中，以及学生学习过程中遇到的各类技术问题。
（4）技术人员面向教学核心团队和教学实施团队提供教与学的行为数据，为教学核心团队和教学实施团队监控教学过程、改进教学提供数据支持。
3. 运行机制
（1）各分部相关管理部门选拔、任命导学教师（班主任），并监督导学教师（班主任）开展工作。
（2）各分部相关管理部门选拔、任命技术人员，并监督技术人员提供技术支持服务。
（3）教学实施团队与导学教师（班主任）、技术人员建立沟通、协调机制，相互配合，共同解决工作中的问题。
三、网络教学团队的考核和经费
思政课网络教学团队的考核及经费安排依据国家开放大学《关于深入推进网络教学团队建设的工作意见》（国开教【2019】18号） 、《国家开放大学网络教学团队建设管理办法》（国开教【2019】19号）以及相关文件执行。
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